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PROTOKÓŁ Nr XXIX/2005  
 
z nadzwyczajnej XXIX Sesji Rady Gminy Białe Błota, odbytej w dniu 8 sierpnia 2005 roku, 
od godziny 14:00 do 16:35, która odbyła się w świetlicy Publicznego Gimnazjum w Białych 
Błotach ul. Czysta 1a. Obecnych było 14 Radnych.  
Przebieg sesji został nagrany i w postaci elektronicznej stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. 
 
Przewodniczący obrad: Radny Bronisław Balcerowski – Przewodniczący Rady Gminy. 
Sekretarz obrad: Radny Jacek Bonalski 
Protokolant Sesji:  referent Marek Jakubowski 
 
Spoza Rady udział wzięli:   Pani Wójt Katarzyna Kirstein-Piotrowska, Pan Grzegorz Pilarski 
– Zastępca Wójta,  Pani Mariola Wybrańska – Sekretarz Gminy, Pani Lucyna Krasulak – 
Skarbnik Gminy, Pani Edyta Ksobiak – Radca Prawny, Pan Jan Czekajewski – Kierownik 
Referatu Gospodarki Przestrzennej, Kierownicy i Dyrektorzy jednostek organizacyjnych 
gminy, instytucji, zakładów pracy i szkół z terenu gminy, sołtysi, zaproszeni goście i 
mieszkańcy gminy. 
 
Proponowany porządek obrad:  
1. Otwarcie sesji i powitanie. 
2. Stwierdzenie quorum. 
3. Wybór sekretarza obrad. 
4. Uchwalenie porządku obrad. 
5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach w okresie międzysesyjnym. 
6. Składanie przez radnych interpelacji i zapytań. 
7. Dyskusja nad projektem uchwały w sprawie odwołania Przewodniczącego Rady Gminy 

Białe Błota 
8. Wybór Komisji Skrutacyjnej. 
9. Podjęcie uchwały w sprawie odwołania Przewodniczącego Rady Gminy Białe Błota. 
10. Udzielanie odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych. 
11. Zapytania i wolne wnioski. 
Przyjęcie protokołu z obrad XXVIII Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
 
Ad. 1-2  
Otwarcia Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy- Radny Bronisław Balcerowski, który 
powitał wszystkich radnych oraz zaproszonych gości. 
Prowadzący obrady stwierdził obecność 14-tu radnych czyli quorum. Nieobecna z powodów 
osobistych Radna Gabriela śernicka. 
 
Ad. 3  
Na Sekretarza obrad zaproponowano Radny Jacek Bonalski, która wyraziła zgodę. Radni w 
głosowaniu jawnym wybrali 13 głosami za i 1 wstrzymującym się Radnego Jacka 
Bonalskiego na sekretarza obrad. 
 
Ad. 4   
Prowadzący obrady Przewodniczący Rady Gminy Bronisław Balcerowski przedstawił  
proponowany porządek obrad XXVIII Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
Prowadzący obrady zarządził głosowanie nad przyjęciem porządku obrad XXIX Sesji po 
zmianach i Rada Gminy jednogłośnie przyjęła porządek obrad XXIX Sesji. 
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Ad. 5  
Przewodniczący Rady Gminy przedstawił informację o działaniach Rady Gminy w okresie 
międzysesyjnym, która stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
 
Ad. 6 
Radni nie zgłaszali interpelacji i zapytań. 
 
Ad. 7 
Prowadzący obrady Przewodniczący Rady Gminy Bronisław Balcerowski przedstawił   
wniosek o odwołanie Przewodniczącego Rady Gminy. 
Prowadzący obrady przedstawił projekt uchwały w sprawie odwołania Przewodniczącego 
Rady Gminy Białe Błota 
Radny Jacek Grzywacz stwierdza, Ŝe oprócz podanych w uzasadnieniu wniosku o 
odwołanie uwag o nieodpowiednim przygotowaniu sesji, słabemu przewodniczeniu obradom 
i kierowaniu pracami Rady poniŜej oczekiwań Radnych, Przewodniczący Bronisław 
Balcerowski nie przekazuje radnym informacji, które są kierowane do Rady Gminy, 
odpowiada na pisma bez konsultacji z Radnymi a o spotkaniach w waŜnych dla Gminy 
sprawach Radni dowiadują się z m.in. z gazet. Zwraca uwagę, Ŝe materiały na sesję bardzo 
często są przekazywane Radnym po terminie i są niekompletne. 
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe bardzo długo się zastanawiał nad tym czy podpisać 
wniosek o odwołanie Przewodniczącego Rady Gminy, ale nie moŜe być tak, Ŝe sesje trwają 
po sześć, osiem lub dłuŜej godzin, Ŝe Radni, na znak protestu wobec bezczynności i braku 
reakcji Przewodniczącego na bałagan panujący na sesji, opuszczają salę obrad. Stwierdza, Ŝe 
materiały na sesję nie są gotowe w terminie siedmiu dni przed dniem sesji. Jednak 
najwaŜniejszą sprawą jest nie powiadomienie Radnych przez Przewodniczącego o podjęciu 
przez Radę Miasta Bydgoszcz uchwały w sprawie zmiany granic kosztem m.in. Gminy Białe 
Błota, którą to informację otrzymał Wójt Gminy i Przewodniczący Rady. 
Radny Zenon Paplaczyk uwaŜa, Ŝe zbyt częste zmiany Przewodniczącego Rady Gminy nie 
słuŜą społeczności gminnej i nie moŜe się zgodzić z twierdzeniem, Ŝe Radni nie są 
informowani o działaniach Przewodniczącego. Jego zdaniem zastrzeŜenia, które są zawarte w 
wniosku o odwołanie Przewodniczącego powinny być zgłoszone Przewodniczącemu 
wcześniej np. na Komisjach a wniosek o odwołanie powinien być ostatecznością.  
Radny Henryk Sykut stwierdza, Ŝe sprawa zmiany granic Bydgoszczy kosztem Białych Błot 
jest najwaŜniejszą informacją jaką Przewodniczący powinien się niezwłocznie przekazać 
Radnym. Stwierdza, Ŝe dowiedział się o tym z prasy a nie od Przewodniczącego. UwaŜa, Ŝe 
naleŜało podjąć zdecydowane działania aby przeszkodzić Bydgoszczy w jej zamiarach. 
Radna Anna Płaskonka pyta czy były jakieś pisemne skargi na działanie Przewodniczącego 
Rady Gminy. 
Przewodniczący obrad odpowiada, Ŝe nie składano pisemnych skarg na działanie 
Przewodniczącego Rady. 
Radny Jerzy Kasprzak stwierdza, Ŝe jego wyjście z obrad sesji na znak protestu, nie było 
protestem wobec postawy Przewodniczącego, ale niektórych gości zgromadzonych na sesji. 
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe nie moŜe się zgodzić z postawionymi mu zarzutami, 
poniewaŜ jego obowiązki i kompetencje określają przepisy, których nigdy granic nigdy nie 
przekroczył. Nigdy nie miał skłonności do samodzielnego podejmowania decyzji. Stwierdza, 
Ŝe Wójt Gminy przekazuje materiały sesję Radzie Gminy za jego pośrednictwem i robił 
wszystko co mógł aby ta współpraca układała się z korzyścią dla mieszkańców Gminy. Dwa 
lata temu gdy zostawał Przewodniczącym pracował zawodowo obecnie jest juŜ na emeryturze 
moŜe poświęcić więcej czasu na sprawowanie tej funkcji. Informuje, Ŝe kilometrówki nie 
pobiera, poniewaŜ nie ma takiej prawnej moŜliwości. Stwierdza, Ŝe informacja o podjęciu 
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przez Radę Miasta Bydgoszczy uchwały w sprawie zmiany granic Bydgoszczy wpłynęło do 
Urzędu Gminy 14 lipca br. czyli zaledwie trzy tygodnie temu. Stwierdza, Ŝe jest bogatszy o 
dwuletnie doświadczenie w sprawowaniu funkcji Przewodniczącego Rady i nie ma sobie nic 
do zarzucenia. UwaŜa, Ŝe na sesji kaŜdy w stosownym punkcie moŜe zabrać głos i sam 
odpowiada, za treści które wygłasza. Ocenę sprawowania przez siebie funkcji 
Przewodniczącego pozostawia sumieniu kaŜdego z radnych. 
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe Przewodniczący mówi o przestrzeganiu prawa a 
swego czasu otrzymał on informację od Przewodniczącej Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia 
i Opieki Społecznej o uniemoŜliwieniu prowadzenia kontroli GOKiS przez zespół tejŜe 
Komisji i do tej pory nic w tej sprawie nie zrobił a kontrola nie został zakończona. Pyta jakie 
działania podjęła Rada Gminy Ŝeby powstrzymać zamiary Bydgoszczy. 
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe był zaŜenowany gdy uczestnicząc w posiedzeniu 
Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Opieki Społecznej obserwował jak Radny Stanisław 
Marks po godzinie wychodził z posiedzenia. UwaŜa, Ŝe w takiej sytuacji trudno jest się 
odnieść do wielu zagadnień, które są omawiane na posiedzeniach Komisji. 
 
Ad. 8-9 
Wybór Komisji Skrutacyjnej. 
Radny Zenon Paplaczyk zgłasza kandydaturę Radnego Bartosza Lau, który wyraŜa zgodę. 
Radny Jacek Grzywacz zgłasza kandydaturę Radnego Tomasza Pilch, który wyraŜa zgodę. 
Radny Henryk Sykut zgłasza kandydaturę Radnej Anny Płaskonki, który wyraŜa zgodę. 
 
Rada Gminy jednogłośnie powołała Komisję Skrutacyjną w składzie: 
Anna Płaskonka 
Tomasz Pilch 
Bartosz Lau 
 
14:50 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę na przygotowanie głosowania.  
15:05 Przewodniczący obrad wznawia obrady. 
Przewodniczący Komisji Skrutacyjnej zarządził głosowanie w sprawie odwołania 
Przewodniczący Rady Gminy Białe Błota. 
15:15 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę na przeliczenie głosów.  
15:20 Przewodniczący obrad wznawia obrady. 
 
Wyniki głosowania przedstawia protokół Komisji Skrutacyjnej, który stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu 
Rada Gminy Białe Błota w głosowaniu tajnym 6 głosami za, 8 przeciw nie odwołała 
Przewodniczącego Rady Gminy Białe Błota. 
Przewodniczący obrad dziękuje wszystkim Radnym za głosowanie. Stwierdza, Ŝe nie Ŝywi 
do nikogo urazy i będzie się dalej starał pracować jak najlepiej i poświęcać więcej czasu 
sprawom rady Gminy. 
 
Ad. 10 
W związku z brakiem interpelacji i zapytań radnych odpowiedzi nie udzielano. 
Ad. 11 
Pani Marzanna Kreja wnioskuje o nie przyjmowanie przez Radę gminy protokołu XXVIII 
sesji Rady Gminy poniewaŜ ma zastrzeŜenia co do zakresu swoich wypowiedzi w nim 
zawartych. 

- dziękuje Wójtowi Gminy za odpowiedzi na dwa, spośród 15 pytań jakie zadała na 
ostatniej sesji. Stwierdza, Ŝe pisma powinny być formułowane w prosty i przejrzysty 
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sposób a nie tak, Ŝe nie wiadomo o co w nich chodzi. Stwierdza, Ŝe na ostatniej sesji 
zadawała pytania jako prezes Stowarzyszenia a odpowiedzi otrzymała jako osoba 
fizyczna, 

- stwierdza, Ŝe nie będzie zadawała pytań na piśmie i oczekuje odpowiedzi na wszystkie 
swoje pytania, 

- pyta czy Pani Edyta Ksobiak jest zatrudniona w Miejskich Wodociągach i  Kanalizacji 
w Bydgoszczy, 

Pan Tadeusz Grzeszczak wnioskuje o przeprowadzenie w gminie referendum w sprawie 
zmiany granic Gminy Białe Błota, poniewaŜ jest to bardzo waŜna sprawa. UwaŜa, Ŝe przy  
okazji tego referendum moŜna zapytać mieszkańców co myślą o oddaniu ZWiUK Miejskim 
Wodociągom i Kanalizacji. 
Pan sołtys Łochowa Andrzej Szmytka przypomina, Ŝe zakręt w Łochowie ciągle jest 
niebezpieczny i w ostatnim czasie doszło tam do dwóch wypadków. Nie jest zadowolony z 
działań starostwa w tej sprawie i prosi o podjęcie zabiegów aby poprawić bezpieczeństwo w 
tym miejscu przez powtórzenie pism do Starostwa o ustawienie w tym miejscu ograniczenia 
prędkości do 40 km/h, namalowanie pasów dla pieszych i ustawienie fotoradaru.  
Pan Tadeusz Grzeszczak przeprasza Panią Sekretarz, Ŝe na ostatniej sesji zarzucił jej 
odpowiadanie przez nią na pisma kierowane do Przewodniczącego Rady, poniewaŜ 
rzeczywiście składał dwa pisma, jedno do Wójta, drugie do Przewodniczącego. Zwraca 
jednak uwagę, Ŝe Pani Sekretarz 22 lipca w innej sprawie odpowiedziała pisemnie w imieniu 
Wójta na zapytanie skierowane do Przewodniczącego.  
- pyta czy Pani Edyta Ksobiak, radca prawny jest lub była zatrudniona w wodociągach 
inowrocławskich, równieŜ w ramach umowy cywilnoprawnej. 
Pan sołtys Łochowa Andrzej Szmytka uwaŜa, Ŝe naleŜy zwiększyć kontrole pojemników na 
śmieci na posesjach, zwłaszcza na posesjach gdzie trwają jeszcze prace budowlane. 
Pani Marzanna Kreja uwaŜa, Ŝe Radni powinni spotkać się w celu omówienia działań 
związanych z zamiarem zmiany przez Bydgoszcz granic gminy.  
- stwierdza, Ŝe były składane pisemnie skargi na Przewodniczącego Rady Gminy. 
Radna Powiatu Maria Płotkowska stwierdza, Ŝe kontrole nie powinny sprawdzać czy na 
posesji jest tylko pojemnik, ale czy właściciel ma podpisaną umowę na wywóz śmieci. 
- zgłasza, Ŝe sesje Rady Powiatu nakładają się na sesje Rady Gminy. 
Pani Marzanna Kreja wnioskuje, Ŝeby kontrolerzy mieli legitymacje wystawione na 
nazwisko, tak aby nie trzeba było jej dodatkowo wylegitymowywać. UwaŜa równieŜ, Ŝe 
pracownik ZWiUK, który odczytuje liczniki powinien być zaopatrzony w identyfikator ze 
zdjęciem. 
Radna Wanda Górna wnioskuje o ustawienie duŜych pojemników na nietypowe śmieci po 
remontach w centrum Łochowa. 
Radny Jacek Bonalski  zgłasza konieczność oczyszczenia studzienek deszczowych na 
terenie gminy, poniewaŜ nie odbierają wody. 
Pan Jan Główczewski stwierdza, Ŝe przed zmianą granic naleŜy się bronić wspólnie z 
gminami Sicienko i Osielsko. Apeluje o podjęcie takich działań.  
- SkarŜy się, Ŝe drukarnia Omega ma wylot wentylatora skierowany na jego działkę. 
Radny Henryk Sykut w związku ze skaŜeniem środowiska w Cielu  przez firmę Ultra-Solar, 
która składuje tam rtęciówki pyta jaki dalsze działania będą podejmowane w tej sprawie. 
Radny Jacek Grzywacz pyta w imieniu mieszkańców Łochowic, którzy skarŜą się na 
nieprzyjemne zapach y z firmy Agromis czy nie zostały tam przekroczone normy emisji 
substancji chemicznych. 
Radny Stanisław Marks pyta gdzie w Gminie znajdują  się pojemniki do składowania 
materiałów niebezpiecznych np. baterii. 
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Pan Ryszard Piechociński pyta gdzie znajdują się zdemontowane progi zwalniające z ulicy 
Centralnej i ławki sprzed sali gimnastycznej. 
Pan sołtys Białych Błot Roman Kujawa zgłasza brak oznaczenia pierwszeństwa na 
skrzyŜowaniu ścieŜki rowerowej z ul. Centralną. 

- zgłasza, Ŝe woda w Białych Błotach jest mocno napowietrzona i niszczą się przez to 
urządzenia domowe m.in. bojlery, 

- prosi o zmianę terminu sesji z 15 września, poniewaŜ jest to ostatni dzień zbierania 
podatku przez sołtysów. 

Radny Jacek Stojke zaprasza w imieniu Pani Sołtys GraŜyny Kukuły, wszystkich chętnych 
na 13 sierpnia na imprezę Dzień Zielonki. 
 
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe w porządku obrad nie ma punktu odpowiedzi na 
zapytania. 
Radny Jacek Grzywacz wnioskuje o wprowadzenie do porządku obrad 12 punktu 
odpowiedzi na zapytania. 
Przewodniczący obrad zarządza głosowanie nad wnioskiem radnego Jacka Grzywacza. 
Radni 12 głosami za i 2 wstrzymującymi się przyjęli wniosek o zmianę w porządku obrad. 
 
Ad. 12 
Pani Wójt odpowiadając na zapytania stwierdziła, Ŝe: 

- pracownicy ZWiUK oraz dokonujący kontroli są wyposaŜeni w identyfikatory, które 
będą posiadały zdjęcia a kontrole pojemników na śmieci dotyczą równieŜ aktualnych 
umów na ich wywóz. Będzie kontynuowana kontrola posesji równieŜ w Łochowie. 

- niezwłocznie zostanie rozwaŜona zasadność ustawienia w centrum Łochowa duŜego 
pojemnika na śmieci, 

- ZWiUK zajmie się udroŜnieniem studzienek odprowadzających wodę deszczową, 
- rozpozna sprawę skaŜenia w Cielu i udzieli odpowiedzi,  
- wystąpi o sprawdzenie czy Agromis nie przekracza norm i udzieli odpowiedzi, 
- wystąpi o oznakowanie skrzyŜowania ścieŜki rowerowej i ul. Centralnej w Białych 

Błotach, 
- rozpozna sprawę nadmiernego napowietrzenia wody w Białych Błotach, 
- niezwłocznie wystąpi ponownie do Starostwa w sprawie oznakowania zakrętu w 

Łochowie, 
- zostanie opracowany projekt uchwały w sprawie konsultacji na temat zmiany granic 

gminy a następnie zostaną przeprowadzone konsultacje społeczne z mieszkańcami 
gminy, 

Radca Prawny Edyta Ksobiak odpowiadając na zapytania stwierdziła, Ŝe pracuje w MWiK 
w Bydgoszczy oraz Ŝe nie pracuje w wodociągach inowrocławskich. 
Zastępca Wójta odpowiadając na zapytania stwierdził, Ŝe pojemniki na zuŜyte baterie 
znajdują się na terenie Publicznego Gimnazjum w Białych Błotach oraz w miejscach ich 
sprzedaŜy. Natomiast nie ma moŜliwości ustawienia ogólnodostępnych pojemników na 
materiały niebezpieczne, poniewaŜ powinny one być pilnowane z zachowaniem szczególnych 
środków ostroŜności. 

- pozostałości po progach i ławki sprzed szkoły zostały uprzątnięte razem z gruzem po 
zagospodarowaniu i modernizacji terenu wokół szkoły. 

Przewodniczący obrad wnioskuje o wycofanie projektu protokołu XXVIII sesji Rady Gminy 
Białe Błota z obrad sesji. 
Przewodniczący obrad zarządza głosowanie nad w/w wnioskiem. Radni 12 głosami za i 2 
wstrzymującymi się przyjęli wniosek o zmianę w porządku obrad. 
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Przewodniczący obrad stwierdził, Ŝe porządek obrad nadzwyczajnej XXIX Sesji Rady 
Gminy Białe Błota został wyczerpany i  zamyka obrady XXIX Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
 
Na tym protokół zakończono. 
Protokół zawiera 6 stron.                                                                                                          
                                                                                                      Przewodniczący obrad  
Protokołował:                            Sekretarz obrad:                    Przewodniczący Rady Gminy 
Marek Jakubowski                Radny Jacek Bonalski                  Bronisław Balcerowski 
        referent                                                         
 
 


